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Балабанова Раиса Михайловна
КГУ «Школа-лицей № 11»
 акимата г.Усть-Каменогорска
Учитель музыки,
Высшая категория, 
«учитель-исследователь»







Урок музыки
5 класс
Тема урока «Музыкальная колыбель нашего города»
(в рамках курса «Краеведение»)

Форма проведения – 
«Дистанционная игра-путешествие» с целью знакомства с известными музыкантами г.Усть-Каменогорска.

Цель урока: 
создание на уроке мультимедийной площадки для популяризации 
[bookmark: _GoBack]историко-культурного наследия и лучших достижений современной культуры Казахстана в стране и за рубежом: выдающихся музыкантов-современников нашего города, области.

Задачи:
· Возрождение интереса и уважения у учащихся к традициям, 
истории и культуры народов, населяющих Казахстан
· Изучение, сохранение и популяризация историко- культурного наследия регионов Восточно-Казахстанской области.

	КГУ «Школа –лицей № 11»
Акимата
 г.Усть-Каменогорска

ФИО учителя: 
Балабанова  Р.М
Урок музыки
5 класс
Тема урока 
«Музыкальная колыбель нашего города»
Раздел IV.
« Язык музыки-язык дружбы»
	

	
	

	
	
	

	Тема урока 
	«Музыкальная колыбель нашего города»
Урок для дистанционного обучения 

	Цели обучения
	5.1.1.1 – анализировать прослушанные музыкальные произведения, определять вид, стиль, жанр и средства музыкальной выразительности;
5.1.1.2 – классифицировать по группам музыкальные инструменты разных народов мира, сравнивать их 
5.1.3.1 – передавать художественный образ и характер музыки при исполнении различных песен;
5.1.2.4 – использовать музыкальную терминологию при выполнении устных и письменных работ;
5.2.2.1 – сочинять и импровизировать несложные композиции, используя средства музыкальной выразительности, голос, музыкальные инструменты
5.1.3.1 – передавать художественный образ и характер музыки при исполнении различных песен;
5.2.1.1 – предлагать идеи, планировать и собирать материалы для создания творческих работ



	Цели урока 
	Все учащиеся:
-Получают информацию о музыкальных традициях славянских народов, проживающих в Казахстане через знакомство с фольклорным коллективом
 г.Усть-Каменогорска «Ладушки».
-Знакомятся с песнями и танцами, музыкальными инструментами русских, украинцев;
-Слушают песни русского и украинского народов.
  Большинство учащихся:
-Обсуждают полученную информацию о музыкальных традициях, проживающих в Казахстане славянских народов: русских, украинцев.
-Знакомятся и собирают информацию о песнях, танцах, музыкальных инструментах русских, украинцев.
-Слушают и определяют мелодии русских, украинцев.
-Могут оценить свою работу
 Некоторые учащиеся:
-Обсуждают и собирают информацию, могут высказать свою позицию о музыкальных традициях славянских   народов: русских, украинцев;
-Изучают и собирают информацию о певческом, танцевальном искусстве и музыкальных инструментах русского, украинского народов.
-Знакомят со своей работой и могут ее оценить. 
-Проявлять активность в процессе импровизации, помогают другим учащимся проявлять творчество.
-Быстро ориентируются в музыкальной, словесной импровизации


	Критерии 
Оценивания
	Определение сходства и различия в музыкальных традициях, обычаях, языке, национальной одежде, традициях исполнения песен.
Умение различать музыкальные инструменты.
Выразительное исполнение песен.
Умение презентовать и оценивать свою работу.

	Языковые цели 
 
	Ученики могут выполнять: 
Использовать соответствующую терминологию, обсуждать и анализировать музыку.
Вопросы для обсуждения:
Импровизация – это….
Стилизация –это….	
Аранжировщик -это….


	Привитие ценностей
	Умение слушать, слышать и понимать народную песню и музыку через знакомство с творчеством музыкантов, композиторов и музыкальным коллективом нашего города («Ладушки»).
Эмоциональной отзывчивости на основе восприятия произведений музыкальной и художественной культуры.
Воспитание уважение к национальной культуре народов, населяющих Казахстан.
Сознательного отношения к произведениям народной музыкальной культуры через понимание образа, логику его развития, осознания жизненности его содержания

	Меж предметные  
связи 
	История, литература

	Предварительные              
знания 
 
	Музыкальные традиции и наследие казахского народа, музыкальные традиции народов мира полученные на предыдущих уроках.   
 

	

Ход урока

	Запланированные этапы урока 
	Запланированная деятельность на уроке  
 
	Ресурсы 

	Начало урока
2.30 мин
 



Вступительная беседа учителя
4 мин


















































































Середина урока
19 мин

























































 









































































































Вокально –хоровая работа 
10 мин


































Заключительный этап урока, 
Вывод 
2 мин 
	Урок начинается с музыкального приветствия
Песня С,Б.Апасовой «Добрый день»
Слайд презентации № 1
Слайд презентации № 2
Учитель начинает урок с разговора о многонациональном Казахстане.
Вопросы классу:
-Почему Казахстан называют многонациональной страной дружбы?
(учитель слушает ответы учащихся и по ходу урока вступает с ними в диалог, привлекая к разговору других учеников класса)
Казахстан - страна бескрайних просторов. 
Как безграничны наши земли!
 Щедрость и широту предки казахов передали ныне живущим поколениям.
 Волею исторических событий Казахстан стал родным домом для представителей более чем 130 национальностей. Кто-то приехал добровольно, кого-то выслали сюда по принуждению.
 История нашей страны помнит голод, разруху и чувство безысходности многих тысяч спецпереселенцев, когда не было надежды на выживание. Но в этих пронизанных буранами степях их согрел и накормил, поделившись последним куском хлеба, бескорыстный казахский народ. Сегодня многие представители этнических меньшинств считают Казахстан своей Родиной, живя бок о бок с другими нациями, уважая чужие обычаи и традиции. Государство прикладывает немало усилий для поддержки деятельности более 500 национально-культурных объединений. Права пословица: «Где единство, там и жизнь». Несмотря на различия в языках, традициях, религиях, представители разных национальностей строят будущее под одной крышей в дружбе и единении. Вопрос учителя классу: -Ребята, скажите пожалуйста, когда рождается ребенок, куда кладет его мама, оберегая его сон, спокойствие своего малыша? Давайте вспомним старинное название. (Колыбель). Совершенно верно.Из колыбели ребенок вырастает, и каждая мама мечтает о том, что ее ребенок будет здоровым, счастливым, вырастет очень хорошим человеком, будет приносить пользу окружающим людям, городу, стране, в которой живет.
	Давайте представим, что колыбель, о которой сегодня пойдет речь на уроке - это наш город и в ней выросли многие музыканты, с которыми нам сегодня предстоит познакомится.
Попробуем сформулировать тему урока
(учитель слушает разные варианты, которые предлагают ученики и подводит ребят к теме урока
 «Музыкальная колыбель нашего города»)
Слайд презентации № 3
Учитель сообщает учащимся, что сегодня на уроке они познакомятся с музыкантами и музыкальными коллективами города 
Усть-Каменогорска, которые прославили и прославляют наш город, сочиняют музыку и песни, преображают музыку, узнают о разных музыкальных профессиях. 
В руках учителя появляется красивая шкатулка, в которой находятся разные вещи и предметы, которые понадобятся для дальнейшей работы. 
(На этом уроке учитель использует приемы игровой технологии)
 Учитель предлагает ученикам:
А) отгадать загадку о том, в какую детскую игру играют, перехлопываясь в ладоши друг с другом, приговаривая при этом?
 («Ладушки»)
Слайд презентации № 4
Б)
Задание для учащихся в рамках дистанционного обучения
 (можно дать опережающее задание для нескольких учащихся)
Ученикам предлагается собрать разрезанный пазл, на котором в соединенном виде будет изображена кукла в стилизованном русском костюме 
(можно приготовить несколько вариантов картинок для нескольких групп учеников).
Слайд презентации № 5,6,7
Учитель сообщает учащимся, о правильности выполнения задания и что сегодня на уроке они познакомятся с музыкальным фольклорным ансамблем русской песни города 
Усть-Каменогорска «Ладушки».
Слайд презентации №8
(Показ видео –интервью с руководителем ансамбля «Ладушки» Новиковой Оксаной)
Слайды презентации № 9-16
(Фото солистов ансамбля с выступлений)
 Слайд презентации № 17
Показ видео фрагмента выступления коллектива «Ладушки»
Учитель: ребята, давайте вместе с вами попробуем определить, что такое «стилизация» в музыке? (учитель выслушивает варианты ответов учеников).
В тетрадях записывается значение слова «Стилизация»
Слайд презентации № 18
«Стилизация» -
музыкальной стилизацией называется создание произведения под стать звучанию определённой эпохи, имитация её характерных черт.
После записи в тетрадях значения слова «Стилизация», учащиеся вновь выполняют задание (группы учеников меняются):
А) собрать «пазл» картинки театральной маски, 
Б) разгадать загадку: 
Он пишет музыку для нас, 
Мелодии играет, 
Стихи положит он на вальс. 
И песни сочиняет.
(Композитор)
Слайд презентации № 19
Слайд презентации № 20
Учитель просит учеников вспомнить, какие они исполняли песни Светланы Апасовой на уроках музыки?
(звучит вступление песни, ребята исполняют по одному куплету песен «Улетают журавли»,» «Прадедушка», «Моя семья»)
Учитель рассказывает о творчестве 
Усть-Каменогорского композитора Светланы Борисовны Апасовой, с песнями которой они знакомились и разучивали на уроках музыки.
Сейчас композитор работает в драматическом театре нашего города: пишет музыку к спектаклям и отрабатывает музыкальные партии с артистами в качестве педагога по вокалу.
Учитель предлагает послушать и посмотреть видео ролик в авторском исполнении песни «Мой город», которая заняла 1 место на конкурсе 
«Усть-Каменогорск – любовь моя».
Видео- Е.Ляпуновой, которая собрала лучшие видео и кадры нашего города.
Слайд презентации № 21
Слайд презентации № 22
 Учитель показывает на слайде музыкальный инструмент «синтезатор», «микрофон», и просит учеников подумать: с какой музыкальной профессией связаны эти предметы?
Задает наводящие вопросы, помогающие ребятам быстрее справится с заданием:
-этот инструмент помогает сделать музыку более яркой, интересной…
-человек этой профессии прекрасно импровизирует, имеет хороший музыкальный слух…
Учитель подводит ребят к музыкальной профессии аранжировщика.
В тетрадях записывается значение слова 
Аранжировка - это переложение любого оригинального музыкального произведения, для других исполнителей в разных стилях.
 Это же и создание инструментовок на уже придуманную мелодию 
 Это -то, что мы слышим в конечном итоге, 
БЕЗ ВОКАЛА! 
Другими словами, можно сказать, что это "МИНУС" песни.
Учащийся класса читает стихотворение 
(задание было дано заранее)
«Аранжировщик» 
Автор: Андрей Бонди
Любят песни люди слушать,
Звучит музыка вокруг.
Чтоб не напрягались уши,
Нужен качественный звук.
Музыканты отыграют,
Как им надо и уйдут.
И тогда в процесс вступает,
От кого все чуда ждут.
 Он не слесарь, ни шлифовщик,
Не водитель, наконец.
Он простой аранжировщик,
Песням он второй отец.
В деле том нужна сноровка,
А работа на износ.
Песни без аранжировки, 
Как машина без колёс.
 Будь то рок, то рэп, шансон ли,
Будь романс и даже джаз.
Он все паузы заполнит,
Он на выдумки горазд.
Про него никто не знает,
Не оценит красоту.
Он всё это понимает,
Раз работу выбрал ту.
 У него работы много,
Песни в очередь стоят.
Разная у них дорога,
Где в концовке хит-парад.
Звук мелодий новых слыша,
Надо дать себе отчёт.
Кто всё это нам запишет,
Очень даже и при чём.
Учитель:
Сегодня мы с вам начнем разучивать песню «Разноцветная планета».
Слайд презентации № 23
Информация об авторе песни:
Автор слов и музыки: Ахмешев Бахытжан Айжанович, кандидат педагогических наук, учитель музыки школы «Бобек» г.Алматы.
Родился в г.Усть-Каменогрске, закончил здесь педагогический институт, долгое время работал учителем музыки в средней школе № 31
Много лет назад в «Школе-лицее № 11» был проведен творческий конкурс на написание
 2 куплета песни про Казахстан среди учащихся. 
Так родились слова 2 куплета.
Музыкант-аранжировщик Владимир Иванов сделал прекрасную яркую аранжировку в эстрадном стиле, и песня получила второе рождение. 
Ученики нашей школы записали ее в студии. 
С тех пор песня «Разноцветная планета» получила второе рождение. 
Ее с большим удовольствием поют ученики школ города. 
Вокально хоровая работа с учащимися.
Разучивание 1 куплета песни.
"Разноцветная планета»
Учитель предлагает ученикам послушать песню в исполнении учащихся нашей школы.
Слайд презентации № 24
«Разноцветная планета»
(1 куплет)
Трудно даже представить нам это,
Если мир одного будет цвета.
Оттого шар земной наш чудесен,
Что под радугой яркой рожден!
Сколько в мире цветов, сколько песен
 (2 раза),
Оттого шар земной наш чудесен,
И прекрасен, и радостен он!
Слайд презентации № 25
Учитель:
Сегодня мы познакомились с известными музыкантами нашего города,которые очень творческие люди,профессионалы своего дела.
Они прославляют наш город на конкурсах,международных фестивалях и концертах,пишут для вас песни и фонограммы.
Все они получили музыкальное образование и с успехом закончили музыкальный колледж имени братьев Абдулиных в г.Усть-Каменогорске.
Это учебное заведение выпустило из своих стен многих известных музыкантов,здесь получают профессии дирижера,пианиста,скрипача,
студенты учатся искусству хореографии.
Можно с уверенностью  сказать ,колледж стал колыбелью музыкального искусства нашего города.
	Видео песни

















 































































Шкатулка с разными предметами,необходимыми для урока:пазлы разрезанные,платок с русским орнаментом,микрофон,
музыкальный сборник песен
















Видео-интервью, записанное с руководителем ансамбля «Ладушки» Новиковой Оксаной.


Информация с сайта:
https://vashurok.ru/questions/stilizatsiya-v-muzike-eto


















Фонограммы песен
«Улетают журавли»,
«Прадедушка»,
«Моя семья»








Видео ролик о городе Усть-Каменогорск






















https://ljubimaja-professija.ru/stikhi-o-professiyakh/166-aranzhirovshchik-stikhi-pro-professiyu-aranzhirovshchika.html

	



 
 





































Домашняя работа
Рефлексия 
(2 мин)
	 Слайд презентации № 26
Ребята, на сегодняшний день основным приоритетом национальной политики выступает духовное возрождение нации. 
Во все времена фундаментом национальной идентичности являлась родная земля, которая формировала вокруг себя традиции и культуру всех этносов, проживающих на ней. 
 «Туған жер» - это специальный проект, который направлен на развитие «малой родины», изучение родного края.
Сегодня мы с вами начали разговор и познакомились лишь с немногими музыкантами, которыми гордится наш край, город. Узнали об их творчестве, послушали песни и посмотрели видео фрагменты с выступлений. 
Работа в этом направлении будет продолжаться на наших уроках, и вы будете самыми активными участниками и моими помощниками. 
Учитель благодарит учеников за активную работу в подготовке, проведении и выполнения творческого задания.
Начать собирать материал о братьях Абдуллиных, чьим именем назван 
Восточно –Казахстанский колледж искусств в
 г.Усть-Каменогорске.
В конце урока учащиеся проводят рефлексию:
(Учитель использует методику 
«5 пальцев»)
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